

头条

退出66个国际组织 美国再启“退群”潮

据新华社电 美国白宫7日发表声明说,美国总统特朗普当天签署备忘录,指示美国退出31个联合国实体和35个非联合国组织,合计66个国际组织。外界普遍关注后续美国是否有意退出更多国际组织。美国国务院对此表示,相关审查工作仍在持续进行中。

退群理由: 这些组织“有悖于美国利益”

白宫7日发表声明说,美国总统特朗普当天签署总统备忘录,指示美国退出66个“不再符合美国利益”的国际组织。

此次美国“退群”的对象中,大部分是与联合国有关联的机构、委员会及顾问小组,这些国际组织的工作聚焦于气候、劳工、移民等议题,特朗普政府认为这类议题迎合“多元包容”理念和“觉醒”运动。

特朗普在总统备忘录中称,这

些组织和实体的运作有悖于美国国家利益、安全、经济繁荣或主权。

根据备忘录,这些国际组织包括联合国文明联盟、联合国人类住区规划署、联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会等31个联合国实体,以及大西洋合作伙伴关系、全球反恐论坛、国际热带木材组织等35个非联合国组织。

后续是否退出更多群:

“审查持续进行中”

白宫声明说,这项举措是美国政府对其加入或缔结的所有政府间国际组织、公约及条约“开展全面审查”后得出的结果。

声明说:“退出这些组织,将终止美国纳税人对相关实体的资助,同时结束美方在这些实体中的参与。这些实体要么奉行全球主义议程、置美国核心利益于不顾,要么在处理重大议题时效率低下、成效甚

微。与其如此,不如将美国纳税人的资金投往其他领域,以更高效的方式推进相关使命。”

特朗普去年1月重返白宫后,美国已宣布退出联合国教科文组织、世界卫生组织、联合国人权理事会等,并且停止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供支持。按美联社说法,美国对联合国的经费支持也逐渐转为“选择性买单”的模式,只为那些符合特朗普施政议程、不背离美国利益的项目和机构提供资金。

特朗普政府近期一边以军事手段干预或威胁他国,例如突袭委内瑞拉、威胁动用美军来夺取格陵兰岛;一边又再次宣布退出数十个国际组织,表明美国在全球合作领域的退缩态势进一步加剧。

不少人猜测美国后续是否会退出更多群。美国国务院对此表示,相关审查工作“仍在持续进行中”。

声音

外交部: 美国“退群”已不是什么新闻

据新华社电 针对美国白宫近日发表声明称,美国总统特朗普指示美国退出66个国际组织,外交部发言人毛宁1月8日表示,美国“退群”已不是什么新闻。当前国际形势再次证明,多边体系有效运行才能防止丛林法则蔓延,才能让国际秩序不被“强权即真理、武力即正义”主导,这是当前大多数国家特别是小国、弱国最需要的。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国白宫近日发表声明称,特朗普总统指示美国退出35个非联合国机构和31个违背美国家利益的联合国机构,停止资助把全球议程置于美优先议程之上的组织。中方对此有何评论?

“美国‘退群’已不是什么新闻。”毛宁指出,事实上,国际组织和多边机构存在的意义就在于不代表任何一个国家的私利,而是维护成员国的共同利益。正因为如此,以联合国为核心的国际体系80多年来维护了世界的和平稳定,促进了经济社会发展,保障了各国的平等权益。

“无论形势如何变化,中国将始终坚持多边主义,支持联合国在国际事务中发挥核心作用,同国际社会一道推动构建更加公正合理的全球治理体系。”毛宁说。



■这是2025年3月18日在新加坡海峡拍摄到的“水手”号油轮(又名“贝拉1”号)。 新华社发

美方称被扣油船员或赴美受审 俄方强烈谴责要求保障公民权益

据新华社电 美国军方7日在约半小时内先后在北大西洋和国际水域扣押一艘俄罗斯油轮和一艘无国籍油轮。美国白宫明确表态,被扣俄罗斯油轮船员可能被带到美国接受审判。俄罗斯7日谴责美国扣押悬挂俄国旗的“水手”号油轮,并要求美方确保俄籍船员受到人道对待并保障其返家权益。

美国东部时间7日8时43分,美国欧洲司令部在社交媒体上发布消息称,在北大西洋扣押一艘俄罗斯油轮。约半小时后,美国南方司令部在社交媒体上发布消息称,在国际水域扣押一艘无国籍油轮。

据悉,美方扣押的俄罗斯油轮原名“贝拉1”号,后更名为“水手”号并

将注册国变更为俄罗斯。2025年12月24日,该船根据俄法律和国际法获得悬挂俄罗斯联邦国旗航行的临时许可,同月曾成功阻止美方人员登船企图并驶入大西洋,原计划在委内瑞拉装载石油,因美国封锁未能靠岸,目前处于空载状态。美国欧洲司令部披露,此次扣押行动系执行美国总统令,美国海岸警卫队“芒罗”号曾对该船进行追踪。另有美媒报道,俄罗斯已派出一艘潜艇及其他海军力量为“水手”号油轮护航。对于无国籍油轮,美方确认其名为“索菲亚”号,系“受制裁的‘影子舰队’油轮”,行动过程中未发生意外,目前美国海岸警卫队正护送该船前往美国进行处置。英国方面证实为美方扣押俄油轮行动提供了支援。

俄罗斯方面7日谴责美国当天扣押悬挂俄国旗的“水手”号油轮,要求美方确保“水手”号油轮上的俄公民受到人道对待。俄交通部在社交媒体发文指出,莫斯科时间1月7日15时左右,美军方人员在公海登上“水手”号油轮,随后俄方与该船失

去联系。俄交通部强调,根据《联合国海洋法公约》,航行自由适用于公海水域,任何国家均无权对在其他国家管辖范围内的船舶使用武力。俄外交部要求,美国必须确保油轮上的俄公民受到人道对待,尊重其合法权益,不得阻碍他们尽快返回家园。

美国白宫新闻秘书莱维特7日在记者会上称,遭美方扣押的悬挂俄罗斯国旗的油轮“违反了美国的制裁措施”,船员可能因违反美国法律而受到起诉,如有必要将被带到美国接受审判;同时,美国政府将继续对所有美方指称的“非法运输石油船只”实施禁运。

▼这张美国欧洲司令部1月7日发布在社交媒体上的照片显示,一名美国海岸警卫队官员使用望远镜查看“贝拉1”号油轮。 新华社发

时局

白宫:特朗普积极讨论“购买”格陵兰岛

据新华社电 美国白宫新闻秘书莱维特7日说,美国总统特朗普及其国家安全团队目前正在积极讨论可能“购买”格陵兰岛的方案。同日,美国国务卿鲁比奥透露他下周或就此与丹麦官员会面。

当天,莱维特在记者会上就美国如何得到格陵兰岛表示,“总统会保留所有选项,但外交始终是首选”。

同日,鲁比奥对媒体表示,他计划下周与丹麦官员会面,讨论美方提出的有关得到格陵兰岛的要求。他声称,“每位总统都始终保留使用军事力量的选择权,但我们总是倾向于以其他方式解决问题”。

美国《华尔街日报》6日援引消息人士的话报道,鲁比奥在5日举行的国会闭门简报会上称,美国政府近期就格陵兰岛问题发出威胁,目的是要从丹麦手中“购买”该岛。

美方强行带离委总统 行动致100人死亡

据新华社电 委内瑞拉内政部长卡韦略7日表示,美方此前强行带离总统马杜罗夫妇的军事行动造成至少100人死亡。

卡韦略在当天委内瑞拉国家电视台播放的电视节目中说,美方对委内瑞拉的军事袭击“野蛮、卑鄙”,伤害大量无辜人民,“毫无人性”。

卡韦略说,马杜罗夫妇被美方带离时受伤,马杜罗腿部受伤,其夫人头部受伤。

美国3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击,强行控制马杜罗夫妇并将他们带到美国。马杜罗夫妇5日在纽约一家联邦法院出庭,拒绝美方一切指控。

